

ИСТОРИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ СИНЬЦЗЯНОМ И ВНУТРЕННИМ РАЙОНОМ КИТАЯ

Наукові праці МАУП, 2016, вип. 48(1), с. 191–195

Основываясь на научных трудах, исторических фактах, археологических материалах, исследованы вопросы исторических фактов. Проанализированы указанные исторические события, связанные с экономическими отношениями между Синьцзян-Уйгурским автономным районом и внутренним районом Китая.

Синьцзян-Уйгурский автономный район (Синьцзян) находится на северо-западной окраине Китая, занимает срединное положение в Евразии, площадь — 1,6649 млн кв. км, или одна шестая часть территории Китая. Синьцзян имеет сухопутную границу протяженностью 5600 км, сопределен с 8 странами, в древности являлся главным коридором Шелкового пути. Большинство работ, посвященных вопросам экономического строительства в Синьцзяне, были написаны и опубликованы в 50-х годах прошлого века непосредственно по следам происходивших в то время событий. Чаще всего авторы затрагивали узкие специальные проблемы и не делали широких обобщений. Именно с этих отношений и возникает постановка проблемы, а именно в разъяснении и уточнении всех особенностей в истории развития экономических отношений между Синьцзян-Уйгурским автономным районом и внутренним районом Китая.

Теоретическую основу изучения данной темы составляют работы отечественных и зарубежных ученых, среди которых: А. Г. Яковлева, исследовавшая проблемы социально-экономических преобразований сельского хозяйства Синьцзяна. Диссертационные работы, касающиеся решения аграрного вопроса в СУАР, И. М. Алексеевой, М. Р. Мамедова, Н. Н. Мингулов, О. А. Омельченко, Р. Х. Шарифудинова, И. Б. Шевеля и др.

Научной базой исследования являются научные труды ученых, исторические факты, археологические материалы.

В этом контексте важным является разъяснение и уточнение всех особенностей развития в истории экономических отношений между Синьцзян-Уйгурским автономным районом и внутренним районом Китая, а также характеристика династий правления и их вклад в социально-экономическое развитие.

По статистическим данным 2000 года, население Синьцзяна составляло 19,25 млн человек, из которых 10,9696 млн человек не ханьцы. Синьцзян населяют 47 национальностей, наиболее многочисленные из них уйгуры, ханьцы, казахи, хуэйцы, монголы, киргизы, сиботяне, таджики, узбеки, маньчжуры, дауры, татары и русские. Синьцзян — один из пяти автономных районов национальных меньшинств Китая.

По данным археологических материалов эпохи нового каменного века, в провинции Синьцзян были обнаружены руины Культуры Микролита. Материалы, техника производства, формы этих микролитов имеют общие характеристики. Они все принадлежат системе Культуры Микролита северного района Китая (включая Ганьсу, Цинхай, Нинся, Внутреннюю Монголию, Северо-Восточную часть Китая и др.). Среди находок Культуры Микролита было найде-

но и небольшое количество окрашенной керамики. Их формы, шаблоны, методы производства похожи на культуру Микролита Ганьсу, Цинхая.

Во время Шан и Чжоу отношение между районом Хуанхэ и районами Синьцзяна улучшилось. Особенно во время правления императора Чжоу Му отношения были особенно тесными. Император Чжоу Му “на западе выезжал на охоту, посещал Ван Му, был таким радостным и забыл вернуться, подарил племени Си Ванму большое количество шелка, нефритовые дощечки, нефриты и т. д.”. Потом император “поднялся на гору Куньлунь полюбоваться дворцами императора”, “поднялся на Памир полюбоваться полями”. В конце правления императора Чжоу Пин все национальности северо-запада, включая Синьцзян, уже постоянно действовали в разных местах внутренних районов. В конце периода Императора Чжоу Пин начались войны между ними.

В то же время две страны Чуньцю и Чжаньго, Цинь и Чжао на северо-востоке тесно общались в вопросах экономики и культуры. Во время императора Цинь Мугун нефриты, которые производились в Синьцзяне, через коридор Хэси доставлялись до страны Чжао.

В начале династии Хань гунны заняли Синьцзянь, уровень социально-экономического развития которого был крайне неравномерным. В династии императора Хань У экономика быстрыми темпами развивалась во внутренних районах. Для того чтобы обеспечить хорошую торговлю между Синьцзяном и внутренним районом, власть Хань завоевала гуннов и объединила Синьцзян с внутренним районом. В 138 и 126 годах Чанцань дважды посещал западный район. Династия Хань отправляла много послов на запад государства. В то же время много послов и бизнесменов запада ездили в Чанань и другие города. В 60-м году до нашей эры Династия Хань открыла отделение на западе и начала там официально руководить. Территория Синьцзянь официально стала принадлежать династии Хань. Это не только стимулировало развитие экономики Синьцзяна, но и укрепило экономические и культурные отношения между

Синьцзяном и внутренним районом. Одним из важных методов развития производства Синьцзяна правительства Хань является открытие пустоши. С открытием пустоши увеличились площадь пахотной земли, решились проблемы поставки хлеба для армии Синьцзяна, бизнесменов и туристов. Благодаря этому улучшились отношения между народами внутренних районов и Синьцзяна, стала развиваться экономика и обмен опытом по техническому производству. С развитием торговли и режима открытия пустоши непрерывно поступали в Синьцзянь продукты передовых производственных технологий внутренних районов, такие как выплавка железа, отливка, прокладка колодцев и каналов, изготовление шелка и т. д. Все это сыграло очень важную роль в развитии экономики Синьцзяна. Много сельскохозяйственных культур, таких как люцерна обыкновенная, виноград, гранат, орехи, кунжут индийский, конский боб обыкновенный, чеснок и т. д. производившиеся в Синьцзяне, начали производиться и во внутреннем районе. Метод производства вина из винограда тоже переняла национальность Хань. Эти сельскохозяйственные культуры не только стали необходимыми продуктами для народа внутреннего района, но и повлияли на развитие животноводства, промышленности и медицины.

Во времена Вэй, Цзинь и Северной и Южной династий сельское хозяйство и промышленность Синьцзяна развивались быстрыми темпами, что способствовало большому прогрессу в развитии города и бизнеса. В этот период опыт по производству шелка и разведению крупного рогатого скота, а также агротехническое развитие внутренних районов, передавался в Синьцзянь. Все это осваивали жители Синьцзяня, что впоследствии и сыграло очень важную роль в развитии сельского хозяйства на западе.

Династия Суй существовала больше тридцати лет — с 581 по 618 год. В эти годы отношения династии в управлении и экономические продолжали развиваться с Синьцзяном и дальше. Для дальнейшего развития этого района, династия Суй отправила туда заключенных, которые обрабатывали земли

для сельского хозяйства. Торговать из внутренних районов приезжали также в Синьцзян. Для этого император и велел строить в Синьцзяне большой рынок. Много людей приезжали сюда торговать и торговля была очень оживленная. Это свидетельствовало о хороших экономических отношениях между внутренним районом и Синьцзяном.

В династии Тан экономические отношения между внутренними районами и Синьцзяном были очень тесными. В этот период основным товаром из внутренних районов в Синьцзян были шелковые изделия, а из Синьцзяна во внутренние районы — продукты животноводства. Уйгуры, приехавшие в Синьцзян, часто ездили во внутренние районы торговать нефритами. Валюта внутреннего района, которую обнаружили в Синьцзяне, свидетельствует о расцвете торговли между Синьцзяном и внутренним районом. Технологию производства бумаги внутренних районов в династии Тан к тому времени передали в Синьцзян, поэтому там уже были мастерские по производству бумаги. Из Синьцзяна ввозили новые виды растений во внутренний район, обогащая многообразие сельскохозяйственных культур внутреннего района. Все это сыграло большую роль в сельскохозяйственном производстве. Во время Тайцзуна народ выращивал виноград во дворе и делал из него вино. Цвет вина был зеленым, и вино было очень вкусным (впервые люди попробовали его в городе Чанане).

В эпохе Пяти династий, династии Сунь и Ляо, экономическая связь между Синьцзяном и внутренним районом была очень тесной. Каждые три года Гаочан, Куча, Юйдянь отправляли около 400 человек в столицу торговать. Их послы дарили разные товары местного производства, за что император давал им деньги, около 400 тысяч чохов. В лагере Хуйгу, который расположен на востоке от западных ворот столицы, жили бизнесмены Хуйгу. Некоторые из них ездили в Шаньдун, Хэбэй и другие районы. Многие бизнесмены Хуйгу остались во внутреннем районе. В этот период народ на юге Тяньшаня в Синьцзяне с династией Сун торговал очень активно.

Во время правления династии Юаня транспортное сообщение между востоком и западом было очень хорошим. Поэтому экономическое общение между внутренним районом и Синьцзяном получило дальнейшее развитие. Бизнесмены из разных мест запада возили продукцию местного производства во внутренний район. Они покупали шелк и чай, везли это в Синьцзянь или другие районы для продажи. Большинство из этих бизнесменов являлись Уйгурами Синцзяня и людьми Хуэя из средней Азии. Император приказал князьям оказать финансовую поддержку, и послал людей ехать с ними на запад, чтобы те покупали товары. Это были Уйгуры — 400 человек. Правительство Юаня хорошо приняло бизнесменов, поэтому торговля между внутренним районом и Синьцзяном стала очень активной. В провинции Шачане было несколько рек, где тоже добывали нефриты. Большинство нефритов продавалось в Кидане. Тесные торговые отношения очень способствовали развитию в вопросах производства техники между Синьцзяном и внутренним районом. Три тысячи людей Хуэя жили в Хэйбэе. В городах Хончжоу и Кайфын работали триста ткачей, а в городах Пинян, Тайюань — разные мастера. Крестьяне западной столицы Суаньдэ занимались выращиванием винограда. Мастера внутреннего района переезжали в Алимали, где протекало много рек, выращивали различные фрукты — виноград, гранаты и др. Люди Хуэя и национальности Хань жили рядом гармонично, их отношения были похожи на жизнь во внутреннем районе. Без сомнения — переезды мастеров Синьцзяна и внутреннего района стимулировали обмен техникой и опытом.

Во время правления династии Минь экономическое сотрудничество между Синьцзяном и внутренним районом было очень активным, а самой активной была торговля между бизнесменами. Бизнесмены обычно под видом послов торговали в Ганьсу и Шэньси. Некоторые из них также под видом послов торговали в столице. Нередко они оставались в землячествах на три-четыре года. Например, торгуя по дороге домой, они довольно часто оставались в этих районах, где создавали

семьи. Из Синьцзяна они привозили верблюдов, лошадей, шкуры соболей, меха горностая и голубых шиншил, нашатырь, нефриты из внутреннего района. Все это преподносилось в дар семье императора династии Минь, а также продавалось гражданам. После этого бизнесмены стали ввозить в Синьцзян и продавать ткани, шелк, фарфор, серебро, бумагу, лекарства, специи. Хотя чай и скобяные изделия запрещено было обменивать, но при условии особого разрешения их можно было ввозить в Синьцзян. Центральное правительство династии Минь часто оказывало помощь народам в районе Хами — дарило буйволов, семена, ткани, сельскохозяйственные орудия, облегчая тем самым их производственную деятельность. Такие меры оказали влияние на развитие экономики Синьцзяна.

В начале Циньской династии экономическое общение между Синьцзяном и внутренним районом стало активнее. Особенно много чиновников занималось политикой бизнеса, которую проводило правительство Циньской династии. Народы национального меньшинства Синьцзянского района, делая подношения правительству Цина, таким образом ввозили разные товары во внутренний район. Послы и бизнесмены из Синьцзяна и внутреннего района обменивались продуктами производства, такими как: шелк, ткани, чай, железные изделия, лекарства, фарфор и другие жизненно необходимые предметы. В трех местах внутреннего района — Сучжо, Ханчжо, Цзяннин — производился шелк. Его специально производили большое количество для Синьцзяна. Южные провинции продавали в Синьцзяне огромные партии чая. А Джунгар и Казак Синьцзяна вывозили много животных в Ганьсу, Синин и другие места для

торговли. Животных обменивали на шелк, ткани, чай и т. д. Одновременно Уйгуры и Буруты обменивали ткани, хлеб, нефрит, животных на шелк, чай и другие товары.

Таким образом, следует отметить, что развитие экономических отношений между провинцией Синьцзян и внутренним районом Китая достаточно интересное. Каждая династия безусловно способствовала социально-экономическому развитию, сельскохозяйственному производству, а также развитию торговых отношений.



Литература

1. Лю Яньцюнь, Лю Цзяньфу, Ху Цзуюань. Краткий курс по внешней торговле Синьцзяна / Яньцюнь Лю, Цзяньфу Лю, Цзуюань Ху; [пер. с кит.]. — Урумчи, 1987.
2. Федоров В. Н. Политическое устройство Синьцзяна (1933–1949 гг.): автореф. дис. на соискание учен. степени канд. юрид. наук: [спец.] 05.02.08 "Политическое устройство Синьцзяна" / В. Н. Федоров. — Алма-Ата, 1973.
3. Минаков Ю. В. Проблемы развития сельского хозяйства в Синьцзян-Уйгурском автономном районе / Ю. В. Минаков // Актуальные пробл. соц.-экон. политики руководства КНР. — М. — 1980. — № 17. — С. 29
4. Ледовский А. М. На дипломатической работе в Китае в 1942–1952 гг. / А. М. Ледовский // Новая и новейшая история. — 1993. — № 6.
5. Дубровская Д. В. Судьба Синьцзяна / Д. В. Дубровская. — М., 1998. — С. 46.
6. Омельченко О. А. Экономическое развитие Синьцзяна в 1949–1978 гг.: дис. на соискание учен. степени канд. ист. наук: [спец.] 07.00.03 "Экономическое развитие Синьцзяна в 1949–1978 гг." / О. А. Омельченко. — Барнаул, 2000.

Основываясь на научных трудах, исторических фактах, археологическим материалам, исследованы вопросы исторических фактов. Проанализированы указанные исторические события, связанные с экономическими отношениями между Синьцзян-Уйгурским автономным районом и внутренним районом Китая.

Ґрунтуючись на наукових працях, історичних фактах, археологічних матеріалах, досліджено питання історичних фактів. Проаналізовані вказані історичні події, пов'язані з економічними відносинами між Синьцзян-Уйгурським автономним районом і внутрішнім районом Китаю.

The issues of historical facts are researched in the article based on the scientific works, historical factors and archaeological materials. The analyses of the above mentioned historical events related to the economic relations between Xinjiang and inland areas of China.

Надійшла 8 лютого 2016 р.



МАУП